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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svincnik, radirko, numeri¢no Zepno
racunalo brez graficnega zaslona in moZnosti simbolnega racunanja, Sestilo, trikotnik (geotrikotnik), ravnilo, kotomer in
trigonir. Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkdzdk: A jeldlt tolttollat vagy golydstollat, ceruzat, radirt, grafikus képernyd nélkili és szimbolumos
szamitas elvégzésének lehet6ségét kizaré numerikus zsebszamologépet, korz6t, haromszdgvonalzot
(geo-haromszbgvonalz6t), vonalzot, szégmér6t és trigonirt (360 °-0s sz6gmérdt) hoz magaval.

A jelélt egy értékeld lapot és két pdtlapot is kap a vazlatkészitéshez.

A képleteket tartalmazd melléklet a perforélt lapon talalhatd, amelyet a jelélt dvatosan kiszakithat.
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POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednii strani.
A jeléltnek szolo utmutatod a kdvetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 24 strani, od tega 1 prazno.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebbél 1 ires. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okvirCek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 11 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in
reSite dve. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 70, od tega 50 v prvem delu in 20 v drugem delu. Za posamezno nalogo je
Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamuite, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko riete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano predrtaite in resitev zapisite na
novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kddszamat a feladatlap els6 oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe, az értékelé lapokra és a
vazlathoz kapott pétlapokra!

A feladatlap ket részbdl all. Az elsé rész 11 feladatot tartalmaz. A masodik részben 3 feladat van, ebb0l kettot oldjon meg!
Osszesen 70 pont érhet6 el: 50 pont az elsé, 20 pont a masodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltlintettiik az
elérhet6 pontszamot is. A feladatok megoldasakor hasznalhatja az 5. és 6. oldalon talalhatd képletgydjteményt.

A tablazatban jelélie meg x-szel, a masodik rész melyik két feladatat értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6
tanér az elsé két megoldott feladatot értékeli.

Valaszait télttollal vagy golyostollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére; a fliggvénygrafikonokat, a mértani abrakat és a
rajzokat ceruzaval rajzolja be! Ha tévedett, a leirtat hizza at, majd valaszat irja le tjra! Az olvashatatlan megoldasokat és a
nem egyértelm( javitasokat 0 ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés sordn nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és kbvetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot t6bbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jel6lje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon 6nmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh to€k v ravnini: d(4,B)= \/(Xz —x )+ (v, =3 )

Linearna funkcija: f(x)=kx+n o Smerni koeficient: k = %
27 M
; : . ky — ky
Naklonski kot premice: & =tang o Kot med premicama: tang = T ik
12

|2. Ravninska geometrija (ploS¢ine likov so oznacene s S) \

Trikotnik: § = C;" = %absiny = \/s(s—a)(s—b)(s—c) , S _atbtc

2

Polmera trikotniku oértanega (R) in vértanega (r) kroga: R = %, r :g, (s 7 +g+c)

2
Enakostrani¢ni trikotnik: § =4 \/5 v = ”\/g, r= a\/§’ R= a3

4 2 6 3
Deltoid, romb: S = % e Romb: S =d’sina
Paralelogram: S = absina o Trapez: S= a;—cv

o 2 o
Dolzina kroznega loka: / = zrggo  Plos¢ina kroznega izseka: S = T:E%FBCOJZO
Sinusni izrek: — 4 -2 ___¢__

sina  sing siny
Kosinusni izrek: a? = b? + ¢? —2bccosa
3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je ploséina osnovne ploskve) |
Prizma: P=2S+S,, V = 5v e Valj: P=2mw? +2mwv, V =y
. . 1
Piramida: P=S+5,, V =§Sv o Stozec: P=mw’ +mrs, V :%nrzv
3

Krogla: P=4mw?, V= 4%

4. Kotne funkcije |

P2 2
sin® & + cos® a =1 e 1+tan?a = 12
i cos’ a
COS« e SINZa =Z4ZSINaxCOSa
cos(a + 3) = cosa cos B F sinasin B e COS2a =cos?a —sina

sin(a + #) =sinacos f+cosasin

5. Kvadratna funkcija, kvadratna enacba |

b _=D

2a’ 7= 4a

—b+D D =b?
2a

f(x)=ax® +bx+c Teme: T(p.q), P=

ax® +bx+c=0 Ni¢li: x,, = —4ac
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e log,y=x<a' =y e log, x" =nlog, x
log, x
e log,(xy)=log, x+log, ¥ e log, x= @

e log, i =log, x —log, y

7. Zaporedja

¢ Aritmetiéno zaporedje: a, = a,+(n-1)d , s, =%(2a1 +(n-1)d)

- "1

« Geometrijsko zaporedje: a, =a,¢"", s, = q, qq_1
. Gynp
« Navadno obrestovanje: G, =G, +0, o = 300
o Obrestno obrestovanje: G, = Gyr", r =1+ %

8. Obdelava podatkov (statistika) |

. - . _ Xy + X +...+ X
e Aritmetiéna sredina: x =12 """ "n
n

JiXg + foxg +.+ fix,

X =

H+ o+ + 1
¢ Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: ¢ Pravila za odvajanje:
S =" f@) = (F(2)+ gl) = /'(x)+£'x)
f(x)=sinx, f'(x)=cosx ' ' '
f()C) = cosx, f’(x) = —sinx (f(x)g’(x)) =f (X)g(x)+f(x)g (X)
f(x)=tanx, f'(x)= 12 (/?f(x)) = kf"(x)
cos“ x '

o S@)) _ f(0)gx) - f(x)g'(x)
f(x)=Inx, f(x)=; 2(x) 22(x)
fla)=e, [)=¢ (/(e)) = £ () )

'10. Kombinatorika in verjetnostni raéun |

e Permutacije brez ponavljanja: P, = n!
n!
(n—r)!

e Variacije s ponavljanjem: ")V’ = n"

o Variacije brez ponavljanja: V| =

o Kombinacije brez ponavljanja: C, = Voo nt _ (")
"ol =) \r

o Verjetnost slué¢ajnega dogodka 4 : P(A) = % = St;\/e'ag%z(iﬂl?z;zgj:v
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KEPLETEK

1. A derékszdbgii koordindta-rendszer a sikban, a linedris fiiggvény|

Két pont tdvolsdga a sikban: d(A4,B) = \/(xz —x Y+ (-3 )

Linearis fiiggvény: f(x)=kx+n e A linearis fliggvény iranytényezéje: i = L2 7N
x2 - X1
Az egyenes hajlasszége: k = tang e Két egyenes hajlasszége: tanyp = 1ki ; ?
172
| 2. Sikmértan (a sikidomok teriiletét S -sel jeléltiik) |
Hdromszég: S = C;“ = %absiny = Js(s—a)s—b)(s—c), s = %b“
A hdaromszdg koré irhaté kér sugara (r) és a hdromszoégbe irhato kér sugara () :
_abc _ S _a+b+c
R=%s" s’(S_ 2 )
2
Egyenl6 oldali haromszég: S = a f V= a\2/§, r= a\ég, R= af
Deltoid, rombusz: S = % e Rombusz: S = d*sina
Paralelogramma: S = absina o Trapéz: S=% J2r €y
o 2 o
I : :T[]/‘a I - I’ : S:TC}" a
A kériv hossza: | 180° o A kércikk teriilete 360°
Szinusztétel: —*— = .b =X =
sina sing siny
Koszinusztétel: a* = b? + ¢* —2bccosa
| 3. A mértani testek felszine és térfogata (az S az alaplap teriilete) |
Hasédb: P=2S+S,, V =Sy e Henger: P=2mw? +2mrv, V = iy
. 1
Gula: P=S+Spl' VZESV e Kup: P=mw?+mrs, V=%7rr2v
3
Gomb: P =4n?, V=4
| 4. Szégfiiggvények |
sin o +cos? o =1 e 1rtana=—
tang = SN cos”
cosa e sSin2a =2sinacosa
cos(a £ B) = cosacos S Fsinasin S e c0s2a =cos’a-sin’a
sin(a = B) =sinacos S+ cosasin
| 5. Mdsodfoku fiiggvény, masodfoku egyenlet|
f(x)=ax® +bx+c Tengelypont: T(p,q), ng—z, q :%

ax®* +bx+c¢=0 Zérushelyek, ill. gy6koék: x,, = _I’Jz—“—*/B , D =b?—-4ac
’ a
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| 6. Logaritmusok

log,y=x<a =y e log,x" =nlog, x
_log, x
Ioga (Xy) = loga X+ Ioga y b Iogb |oga

log, X =log, x—log, y
y

7. Sorozatok

Szamtani sorozat: a, =a,+(n—-1)d , s, = %(Za1 +(n—1)d)

Mértani sorozat: a, =a,q"", s, =a, 4~ 11
q-
G
Kamatszamitas: G, =G, +o, 0= 0P
" 100
Kamatoskamat-szamitds: G, =Gyr", r _1+%

| 8. Adatfeldolgozds (statisztika) |

. e Xyt Xpt.tx
Szamtani kézép: x =—1—2 "1

n
_ JiXq + foxg o+ fix,

Ht o+ + [,

=l

Néhany elemi fiiggvény derivaltja o Derivalasi szabalyok

£ =2, f(x)= e (f(x)+ g(x))' — 0+ g'(x)

f(x)=sinx, f'(x)=cosx

f(x)=cosx, f'(x)=-sinx (f(x) g(x) f'(x)g(x)+ f(x)g'(x)
f(x)=tanx, f’(x):colzx (]9[ ) = kf'(x

1 f(x) x)g(x) S(x)g'(x)
f(x)=Inx, f'(x)= < 2(x) 2200)
f(x)=¢", fl(x)=¢" (f(glx ) 7(e() ')

| 10. Kombinatorika. Valésziniiségszdmitas |

Ismétiés nélkiili permutdciok: P, = n!

|
Ismétlés nélkiili varidciok: V| = —"—
(n—r)
Ismétlés variaciok: V'V =n"
Ismétlés nélkiili kombinaciok: ¢7 — Y _ 1l _ (n )
"l i (n-r)! r

Az A véletlen esemény (eset) valosziniisége:
p ( A) _ m _ _kedvezd események (esetek) szama
" n az dsszes események (esetek) szama
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1. DEL / 1. RESZ

Resite vse naloge. / Minden feladatot oldjon meg!

1. Brez Zepnega raCunala natan¢no izraCunajte vrednost izraza (5% -3):(1,2+9- O,§). Rezultat
zapiSite v obliki ulomka.
Zsebszamolégép hasznalata nélkiil szamitsa ki az (5% -3):(1,2+9- 0,5) kifejezés pontos

értékét! Az eredményt tért alakban irja fel!
(4 tocke/pont)
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2. Resite neenacbo x —(3-2x)>1+x in reSitev predstavite na Stevilski premici.
Oldja meg az x—(3—-2x)>1+x egyenlbtlenséget, és szemléltesse szamegyenesen a megoldast!

(4 tocke/pont)
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3. Zapisite enacbo premice, ki poteka skozi to¢ko 7(1,2) in ima smerni koeficient £ = —-2. Premico
nariSite v dani koordinatni sistem.

iria fel annak a T(1,2) pontra illeszkeds egyenesnek az egyenletét, amelynek iranytényezéje

k = —21 Abrazolja az egyenest a megadott koordinéta-rendszerben!
(4 tocke/pont)
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4. lzraCunajte natan¢ni vrednosti danih kotnih funkcij.

Szamitsa ki a megadott szégfiiggvények pontos értékeit:

sin30° =

cos120° =

Oznadite sin30° in cos120° na koordinatnih oseh.
Jelblje a sin30° és a cos120° értékeket a koordinatatengelyeken!
(4 tocke/pont)

y 4

120°

30°

\J
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5. lzraCunaijte velikost kota ¢ na sliki, Ce je 4B || DE.
Szamitsa ki a képen lathaté ¢ szd6g méretét, ha fennall az AB || DE!

(4 tocke/pont)

120°28)
A B

134°13’
D E
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6. Razstavite izraza:

Alakitsa szorzatta a kifejezéseket:

x*-36=

¥ —5x+4=

(4 tocke/pont)
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7. Miha sestavlja stiriSteviléno kodo za odpiranje klju¢avnice na kovcku. lzraunaijte, koliko razli¢nih
kod lahko sestavi:
Miha négyszamjegyti kodokat allit 5ssze, amelyek egy bérénd lakatjat nyitnak ki. Szamitsa ki, hany
kiilbnb6z6 kddot allithat 6ssze, ha

P17 3 C1 011 1 M1 3

Ce se Stevke v kodi ponavljajo / a szamjegyek a kodban ismétiédnek:

Ce se Stevke v kodi ne ponavljajo / a szamjegyek a kédban nem ismétiédnek:

(4 tocke/pont)
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8. lzraCunajte vrednost spremenljivke x, da bo veljala enakost: log, (x® +x+3)=1.

Szamitsa ki az x véltozé értékét, hogy fennélljon a Iogs(x2 +x+3) =1 azonossag!

(5 tock/pont)
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Kvadratu s stranico « = 8 cm je vC€rtan krog (glejte sliko). IzraCunajte plosc¢ino osencenega dela
kvadrata.

Az a =8 cm oldalt négyzetbe kért irtunk (lasd a képet). Szamitsa ki a négyzet satirozott
részének tertiletét!

(5 tock/pont)
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10. Dani sta funkciji f(x)=2x>—x*-2x—-1in g(x)= ;;; Izradunaijte odvod funkcije / in odvod

funkcije g . lzraCunajte f'(0) in g'(0).
Adott az f(x)=2x°-x*-2x-1ésa g(x) =;:T_; fiiggvény. Szamitsa ki az f fiiggvény

derivaltjat és a g fliggvény derivaltjat! Szamitsa ki az f'(0) és g'(0) értékeket!
(6 tock/pont)
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Masa je plavala v bazenu dolzine 25 m. Preplavala ga je Stirikrat. Prvi€ je potrebovala 30 s, nato
pa vsaki¢ 3 s vec kot pred tem. IzraCunajte, v kolikSnem €asu je Masa preplavala 100 m.

V kolikSnem &asu bi MaSa preplavala 500 m, ¢e bi plavala na enak nacin, torej da bi za vsako
dolzino potrebovala 3 s ve€ kot za predhodno dolzino?
Mésa egy 25 m hosszi medencében uszott. Négyszer atuszta. EIGsz6r 30 s -ra volt sziiksége,

utana pedig mindig 3 s -mal tébbre, mint elbtte. Szamitsa ki, mennyi id6re volt sziiksége
Masanak a 100 m letiszaséhoz!

Mennyi idé alatt uszna le Masa az 500 m -t, ha ugyanilyen médon (szna, vagyis hogy minden
hosszra 3 s -mal hosszabb id6re lenne sziiksége, mint az el6z6h6z!

(6 tock/pont)
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2. DEL /| 2. RESZ

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in ju reSite.
Vdlasszon ki két feladatot, jel6lje meg a sorszamukat a cimlapon, és oldja meg 6ket!

1. Dana je funkcija f(x)=—x?+2x+8.

Adott az f(x)=—x*+2x+8 fiiggvény.

1.1. IzraCunajte / Szamitsa ki:

nicli / mindkét zérushelyét.

zacCetno vrednost / a 0 helyen felvett helyettesitési értékét:

teme funkcije / a fliggvény csucspontjat:

(5 tock/pont)
1.2. Narisite graf funkcije f v dani koordinatni sistem. Zapisite:

Abrézolja az f fiiggvény grafikonjat a megadott koordinata-rendszerben! Irja fel:

definicijsko obmodje funkcije 1 /az f fiiggvény értelmezési tartomanyat:

zalogo vrednosti funkcije f /az f fliggvény értékkészletét:

(5 tock/pont)
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2. Dan je pokon¢ni stozec s premerom osnovne ploskve 6 cm in viSino 4 cm.

A megadott egyenes kup alaplapjanak atméréje 6 cm, magassaga 4 cm.

2.1. Nari8ite skico stozca ter na njej oznadite premer in viSino.
Rajzolja meg a kup abrajat, és jelblje be rajta az atmérdt, valamint a magassagot!
(2 tocki/pont)
2.2. Izradunajte povrsino in prostornino stoZca. Prostornino izrazite v .dm?®.
Szamitsa ki a megadott kuip felszinét és térfogatat! A térfogatot dm?®-ben fejezze kil
(8 tock/pont)
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3.  V nekem razredu so izmerjene telesne visine dijakov v centimetrih:

Egy osztalyban lemérték a diakok testmagassagat centiméterben:

167 179 182 163 164 173 172 167 177 180
182 166 161 175 164 167 168 169 171 178

3.1. lzraCunajte aritmeti¢no sredino, mediano in modus za dane negrupirane podatke.

Szamitsa ki a megadott, nem csoportositott adatok szamtani kbzepét, medianjat és
moduszat!

(5 tock/pont)
3.2. lIzpolnite dano preglednico in nariSite stolpéni diagram.

Téltse ki a tablazatot, és rajzoljon oszlopdiagramot!

telesna visSina
j testmagassag f/
[cm]
nad 160 do 165
tébb mint 160-tél 165-ig

nad 165 do 170

2 t65bb mint 165-t61 170-ig
3 nad 170 do 175
t6bb mint 170-t61 175-ig
. nad 175 do 180
6bb mint 175-t61 180-ig
; nad 180 do 185

t6bb mint 180-t6l 185-ig

(5 tock/pont)
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